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вив чен ня тех но ло гії та тех ні ки 
виконання пам’яток ук ра їн сько го 
ма лярс тва зу мов лює на леж не виз на-
чен ня ком плек су до ціль них кон сер ва-
цій но- рес тав ра цій них за хо дів по їх 
збе ре жен ню. то му, перш ніж тор кну-
ти ся пи тан ня від нов лен ня пам’яток, 
слід уза галь ни ти де я кі ти по ві ри си 
ук ра їн сько го ма лярс тва, що скла да ли-
ся впро довж хV-хх ст. 

у цей пе рі од стрім ко від бу вав ся про-
цес засвоєння ук ра їн ським мис тец твом 
якос тей, при та ман них за галь но єв ро-
пей ській тра ди ції, ство рю ва ла ся но ва 
ори гі наль на на ці о наль на ес те ти ка.

про цес за род жен ня но вої тра ди ції 
ук ра їн сько го ре лі гій но го ма лярс тва 
від бу вав ся в пев них іс то ри ко-  ет ног ра-
фіч них умо вах, за яких мож ли вість 
на бу ва ння но во го сві тог ля ду за по чат-
ку ва ла но ве сприй нят тя мис тець кої 
до вер ше нос ті тво рен ня, і спри чи ни ла ся 
до фор му ван ня та ко го ус лав ле но го сти-
лю ко заць кої до би, як ук ра їн ське ба ро-
ко.

у жи во пи сі спостерігаємо у від хід 
від ві зан тій ських ка но нів іко но ма лю-
ван ня тем пе рою по бі ло му кле йо во му 
лев ка сі. Іко но пис ні зоб ра жен ня на бу-
ва ють ре а ліс тич них рис, що обу мо ви ло 
впро вад жен ня світ ло- ті ньо во го мо де-
лю ван ня форм внас лі док ви ко рис тан ня 
пе ре ваг то го час ної тех ні ки олій но го 
жи во пи су. тво ри ви ко ну ва лися час то 
на по лот ні по емуль сій но му або олій но-
му од но- або дво ша ро во му ко льо ро во-
му ґрун ті. Нап рик лад, на іко ні “бо го-
ма тір з не мов лям” з му зею І. гон ча ра 
(інв. № 4584), да то ва ній 1725, роз різ ня-
є мо сі рий емуль сій ний ґрунт, по діб ний 
до ґрун тів та ких су час ни ків ав то ра іко-
ни, як ж. м. Натьє, п.п. ру бенс, д. 
ле виць кий. тех ні ка ви ко нан ня жи во-
пи су роз бі ле ни ми про пис ка ми з уза-
галь ню валь ним ле су ван ням від по ві дає 
то го час ним при йо мам олій но го 

ма лярства.
вив ча ю чи та ї ни іко но пи сан ня за 

книж ко ви ми гра вю ра ми з тво рів пів-
ніч но єв ро пей ських майс трів, у цен трах 
ре лі гій но го ма лярс тва, на сам пе ред, 
ки є во- пе чер ській лав рі, або нав ча ю-
чись без по се ред ньо закор до ном, нап-
рик лад, в Іта лії, май бут ні ук ра їн ські 
іко но пис ці зас во ю ва ли за хід но єв ро-
пей ську сти ліс ти ку зоб ра жен ня ре лі-
гій них сю же тів ре а ліс тич ни ми за со ба-
ми, і, зго дом, на бать ків щи ні, від тво рю-
ва ли на бу тий сві тог ляд у сво їй твор-
чос ті.

ана ло гіч ни ми тен ден ці я ми зба га-
чу ва ло ся і на род не мис тец тво, яко му 
при та ман ний оз доб лю валь но- по бу то-
вий ха рак тер. Іко ни, що за приз на чен-
ням виз на ча ють ся як “хат ні”, ви ко ну-
ва лися міс це ви ми ре міс ни ка ми з дот-
ри ман ням тех но ло гії та тех ні ки де ко-
ра тив но- у жит ко во го мис тец тва. від по-
від ним тво рам влас ти ві пло щин не зоб-
ра жен ня з роз пи сом ло каль ним ко льо-
ром та лі не ар ним під крес лен ням фор-
ми без світ ло- ті ньо во го мо де лю ван ня; 
вплі тан ня в ком по зи цію рос лин но го 
ор на мен ту, ха рак тер но го для пев ної 
міс це вос ті. за тех но ло гі єю та кі тво ри 
від по ві да ють всім оз на кам олій но го 
жи во пи су. ма лю ван ня олій ни ми фар-
ба ми без ґрун ту або по тон ко му ша рі 
ко льо ро вої олій ної фар би, (пе ре важ но 
теп лих бру нат них то нів), ви ко ну ва ло-
ся на сос но вих дош ках або на по лот ні 
до маш ньо го ви го тов лен ня.

за га лом тво ри ук ра їн сько го іко но-
пи су за ху дож ні ми оз на ка ми мож на 
роз ді ли ти на три гру пи:

– тво ри ві до мих майс трів пен зля, 
мис тец тво яких яск ра во уо соб лю ва ло 
ху дож ні ри си куль тур них осе ред ків 
ук ра ї ни;

– тво ри їх пос лі дов ни ків;
– тво ри майс трів де ко ра тив но- у-

жит ко во го мис тец тва.
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Іко но пис оз на че них груп роз різ ня-
єть ся не тіль ки за тех ніч ни ми за со ба-
ми вті лен ня за ду мів, а й за ма ляр ськи-
ми ма те рі а ла ми та за тех но ло гі єю їх 
ви ко рис тан ня. Нап рик лад, го то ві фар-
би мог ли ви пи су ва ти з Ні меч чи ни або 
ви го тов ля ти са мос тій но з міс це вої 
си ро ви ни – (гли ни), або са мо туж ки 
екс тра гу ва ти з міс це вих рос лин (бу ря-
ки, ду бо вої ко ри, луш пин ня ци бу лі 
то що). Якість бар вни ків і ви го тов ле них 
із них фарб різ нить ся за стій кіс тю у 
ча со во му ви мі рі. Нап рик лад, са мо роб ні 
екс трак тив ні бар вни ки з ча сом змі ню-
ють ко лір, бляк нуть, з яск ра во-чер во-
них, бла кит них ут во рю ють га му блі дих 
сі ро- бру нат них ко льо рів.

ук ра їн ський іко но пис ко заць кої 
до би ви ко ну ва ли пе ре важ но у змі ша ній 
– тем пе ра, олія (ІІ по ло ви на хVІ – І 
тре ти на хVІІ ст.) та, піз ні ше, в су то 
олій ній тех ні ці з від по від ною тех но ло гі-
єю. дос від кіль кох де сят ків ро ків рес-
тав ра ції іко но пи су на ук ра ї ні зас від-
чує, що ук ра їн ський іко но пис до ціль но 
від нов лю ва ти у спе ци фі ці олій но го 
жи во пи су. при чо му важ ли вим чин ни-
ком під бо ру рес тав ра цій них за хо дів і 
ма те рі а лів по вин на ста ти ме та збе ре-
жен ня при род них влас ти вос тей ма те-
рі а лів, що є струк тур ни ми скла до ви ми 
пам’яток.

та ким чи ном, тех но ло гіч ні особ ли-
вос ті ма лярс тва мо жуть бу ти при чи-
ною пев них руй на цій тво рів. влас не 
ха рак тер руй на цій ста но вить ос но ву 
для під бо ру ме то дів від нов лен ня.

ос но ва є важ ли вим еле мен том бу до-
ви іко но пис но го тво ру. во на ви ко нує 
фун кцію ут ри ман ня жи во пи су і має 
важ ли ве зна чен ня для за без пе чен ня 
йо го збе ре жен ня. На ук ра ї ні для ос но ви 
ви ко рис то ву ва ли пе ре важ но сос но ві 
дош ки, по час ти скле є ні з кіль кох час-
тин.

Най більш по ши ре не уш код жен ня 
ос но ви – де ре вог ри зом, яке приз во-
дить не тіль ки до по ру шен ня фун кції 
ос но ви як ут ри му ва ча жи во пи су, а й до 
пов ної руй на ції пам’яток.

роз пов сюд же ні ме то ди по си лен ня 
ме ха ніч ної міц нос ті де ре ви ни не зав-
жди від по ві да ють ви мо гам кон сер ва ції. 

Нап рик лад при на си чен ні трух ля вої 
де ре ви ни роз чи ном пбма (по лі бу тил-
ме так ри ла та), ма те рі ал ос но ви втра чає 
свої при род ні якос ті че рез пе ре на си-
чен ня син те тич ною смо лою, на бу ває 
влас ти вос тей плас тма си, що не від по-
ві дає ха рак те ру пам’яток.

На си чен ня де ре ви ни вод ним роз чи-
ном пва (по лі ві ні ла це та та) піс ля про-
со чен ня ети ло вим спир том спри чи няє 
вплив тіль ки на гли би ну до 1 см при 
пе ре важ ній тов щи ні до щок до 2-3 см. 
крім то го, ві ні ла це тат теж впли ває на 
при род ну струк ту ру ма те рі а лу.

Ін’єк ції роз чи ном пва у нарізні 
от во ри де ре вог ри за не дос тат ньо зміц-
ню ють ос но ву, не від нов лю ють її фун-
кцій.

ми від нов лю ва ли фун кцію ос но ви з 
ме тою га ран ту ван ня збе ре же нос ті 
жи во пи су шпа ру ван ням льот них от во-
рів де ре вог ри за тир сою, про со че ною 
вод ним роз чи ном пва у спів від но шен-
ні 2:1 або 7-процентним роз чи ном осет-
ро во го клею за до по мо гою оф таль мо-
ло гіч но го пін це та. про цес мож на по рів-
ня ти зі сто ма то ло гіч ним плом бу ван ням. 
ос но ва на бу ває здат нос ті ут ри му ва ти 
фар бо вий шар і рес тав ра цій ний ґрунт. 
де ре ви на в ці ло му не втра чає при род-
них влас ти вос тей.

з точ ки зо ру тех но ло гії жи во пи су 
ви ко нан ня “хат ніх” ікон у влас ти вій 
ма не рі нак ла дан ня тон ко го фар бо ва но-
го ша ру по тон ко му ґрун ті або прок лей-
ці по вин но за без пе чи ти три ва ле іс ну-
ван ня пам’яток. але уш код жен ня ос но-
ви де ре вог ри зом спри чи няє лу щен ня 
фар бо во го ша ру уз довж во ло кон де ре-
ви ни, що є най ха рак тер ні шою руй на ці-
єю цьо го ви ду пам’яток. за галь но по ши-
ре ний ме тод зміц нен ня зв’яз ку фар бо-
ва но го ша ру з ос но вою 5-процентним 
роз чи ном осет ро во го клею в біль шос ті 
ви пад ків не приз во дить до ба жа них 
ре зуль та тів: не дос тат ньо від нов лю єть-
ся елас тич ність фар бо во го ша ру, в міс-
цях ут во ре них лу щень зв’язок фар бо-
во го ша ру з ос но вою за ли ша єть ся нес-
тій ким.

з ме тою по ліп шен ня ре зуль та тів 
кон сер ва ції на ми ви ко рис то ву вав ся 
кле йо вий склад з 5-процентного роз чи-
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ну осет ро во го клею до дан ням плас ти фі-
ка то ра – ме ду (1 г до 100 г су хо го клею) 
та змо чу ва ча – би ча чої жов чі (1 мл до 
100 г су хо го клею). На ве де ний кле йо вий 
склад доз во ляє якіс но про вес ти від нов-
лен ня зв’яз ку жи во пи су з ос но вою.

за умо ви вве ден ня в струк тур не 
се ре до ви ще ма ляр ських тво рів фер-
мен та тив них ре чо вин від бу ва ють ся гід-
ро ліз но- об мін ні про це си в еле мен тар-
но му скла ді ре чо вин, що зу мов лю ють 
омо лод жу валь ний вплив на струк тур ні 
еле мен тар ні скла до ві жи во пи су внас лі-
док обо рот них від нов лю валь них ре ак-
цій. у струк тур но му се ре до ви щі про хо-
дить по си лен ня між мо ле ку ляр них 
зв’яз ків, ней тра лі за ція, бак те ри цид ний 
вплив. важ ли ва влас ти вість фер мен та-
тив них пре па ра тів – здат ність до са мо-
дес трук ції та обо рот ний ха рак тер про-
це сів – за без пе чує ці лес пря мо ва ний 
вплив на не ба жа ні на ша ру ван ня та 
за по бі гає уш код жен ню ав тор сько го 
жи во пи су.

від ша ру ван ня жи во пи су на пам’ят-
ках, що бу ли про со че ні син те тич ни ми 
смо ла ми або вос ко вою мас ти кою, мож-
ли во під кле ї ти до ос но ви тим са мим 
кле йо вим скла дом без по пе ред ньо го 
ви лу чен ня ви ще заз на че них ре чо вин зі 
струк ту ри жи во пи су.

та кі пам’ят ки об’єм ної різь бле ної 
по ліх ро мії з сю жет ни ми вклю чен ня ми, 
як нап рик лад хрес ти зі збір ки му зею 
на род ної ар хі тек ту ри і по бу ту ук ра ї-
ни, ви го тов ля ли з доб ре під го тов ле ної 
де ре ви ни, внас лі док чо го ос но ва мен ше 
уш код жу єть ся де ре вог ри зом, що обу-
мов лює дов гос тро ко ву при дат ність 
ут ри му ва ти фар бо вий шар. жи во пис 
та оз доб лен ня сріб лом і зо ло том на не-
се не по кле йо во му лев ка сі. в де я ких 
ви пад ках для по ліп шен ня зв’яз ку з 
ос но вою зас то со ва но по лот ня ну або 
па пе ро ву па во ло ку. від ша ру ван ня лев-
ка су з фар бо вим ша ром ут во рю єть ся 
че рез руй нів ні про це си в ма те рі а лах та 
нес при ят ли ві умо ви збе рі ган ня, на сам-
пе ред за мо кан ня. за до віль ний ре зуль-
тат зміц нен ня зв’яз ку лев ка су з ос но-
вою до сяг ну то пос ту по вим на си чен ням 
ви ще оз на че ним кле йо вим скла дом та 
ви су шу ван ня під ва гою мі шеч ків з піс-

ком че рез ша ри па пі рос но го та філь-
тру валь но го па пе ру. елас тич ність 
фар бо ва но го ша ру з лев ка сом та 
зв’язок з ос но вою бу ло від нов ле но без 
де фор ма ції лев ка су. ме тод теп ло го 
пра су ван ня че рез фто роп лас то ву плів-
ку зас то со ву вав ся в ок ре мих ви пад ках 
з ме тою вкла дан ня від лу ще них кра їв 
кра ке лю рів піс ля ту жа він ня лев ка су.

у ви пад ках гру бих кра ке лю рів олій-
но го ґрун ту і фар бо во го ша ру до ціль но 
здій сню ва ти про ти ран ня ефір ни ми олі-
я ми за 10-15 хви лин пе ред на си чен ням 
кле йо вим роз чи ном струк тур них ша рів 
жи во пи су в якос ті до по між но го за со бу 
для вкла дан ням від лу ще них кра їв.

за по бі ган ня втра там при пе ре ве-
зен ні іко но пи су з ве ли ки ми плас та ми 
від ша ру ван ня та здут тя в ме жах міс та 
до ся га єть ся зав дя ки на си чен ню еле-
мен тів жи во пи су кле йо вим скла дом 
без на не сен ня про фі лак тич ної зак лей-
ки. зав дя ки зво ло жен ню від ша ро ву-
ван ня пе рес та ва ли бу ти лам ки ми.

важ ли ву проб ле му екс по на тів 
му зей но го збе рі ган ня ста нов лять зас-
та рі лі па пе ро ві зак лей ки, що їх на но-
си ли на від лу ще ний жи во пис з ме тою 
за по бі ган ня втра там при тран спор ту-
ван ні. у пе ре важ ній біль шос ті ви пад-
ків спо сте рі га єть ся міц ний зв’язок між 
па пе ром та фар бо вим ша ром, ніж фар-
бо вим ша ром та ос но вою. за по ши ре-
ною ме то ди кою, пе ред від нов лен ням 
зв’яз ку жи во пи су з ос но вою, по пе ред-
ня про фі лак тич на зак лей ка під ля гає 
усу нен ню. про те, під час ви ко нан ня 
цьо го про це су ви ни ка ють умо ви для 
но вих об си пань фар бо во го ша ру че рез 
склад ність про це су. то му вар то спо-
чат ку від но ви ти зв’язок жи во пи су з 
ос но вою, а вже по тім усу ва ти зак лей ку 
з по вер хні фар бо во го ша ру. від так, 
жи во пис за ли шить ся збе ре же ним.

при від нов лен ні зв’яз ку між ос но-
вою та кле йо вим лев ка сом за умо ви 
від ша ро ва ної та по жо лоб ле ної по лот-
ня ної па во ло ки, де фор ма ція усу ва єть-
ся роз рів ню ван ням на по вер хні ос но ви 
у во ло го му ста ні че рез на си чен ня кле-
йо вим роз чи ном всі єї по вер хні тво ру. 
па пе ро ву зак лей ку на но сять че рез три 
го ди ни і зас то со ву ють нет ри ва ле пра-
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су ван ня крізь фто роп ласт з ме тою 
вкла дан ня від лу ще них кра їв кра ке лю-
рів. до су шу ван ня про во дить ся під пре-
сом з мі шеч ків з піс ком. 

спос те ре жен ня за тво ра ми ви я ви ло 
стій кий ха рак тер ут во рю ва но го зв’яз-
ку, тен ден ції до пов тор них від ша ру-
вань не за фік со ва но. 

у зв’яз ку з на яв ною в ук ра ї ні тра-
ди ці єю не пе ре ма льо ву ва ти уш код же-
ний іко но пис, а змі ню ва ти на но вий, до 
на шо го ча су збе рег ли ся пам’ят ки пе ре-
важ но без під нов лю валь них спот во-
рень. у цих ви пад ках ав тор ський жи во-
пис при хо ва ний ли ше ша ра ми ущіль-
не но го по вер хне во го заб руд нен ня з 
кіп тя вою. у ра зі усу нен ня з по вер хні 
пам’яток заб руд нен ня від кри ва єть ся 
тон кий, пе ре важ но ав тен тич ний, шар 
за хис но го пок рит тя жи во пи су. за леж-
но від про фе сій ної май стер нос ті ви ко-
нав ців та ма те рі аль них ре сур сів за мов-
ни ків, пок рит тя бу ва ють кіль кох ви дів: 
смо ля ні та олій но- смо ля ні, біл ко ві в 
за до віль но му ста ні, за лиш ки пок рит-
тів, мож ли во, з час ни ко вої олії, на си-
че но го цук ро во го роз чи ну, “лам паль-
ною”, со няш ни ко вою, ефір ни ми олі я ми 
то що. олі фа, а са ме “ва ре на” олія з 
до міш ка ми смол то що, яка знач но змі-
ню єть ся з пли ном ча су за ко льо ром та 
то наль ніс тю і на но си ла ся тов стим 
ша ром, не бу ла ха рак тер ною для ук ра-
їн сько го іко но пи су. всі ін ші різ но ви ди 
за хис них пок рит тів ук ра їн сько го 
жи во пи су на но си ли ся тон ким ша ром, 
май же не змі ню ють ся з ча сом за ко льо-
ром та то наль ніс тю. та ким чи ном, збе-
рі га єть ся сприй нят тя ху дож ніх якос-

тей тво рів. то му під час при ве ден ня 
ук ра їн сько го іко но пи су в екс по зи цій-
ний стан по вер хню дос тат ньо очис ти ти 
від ущіль не но го заб руд нен ня, що 
га ран тує збе ре жен ня ори гі наль но го 
жи во пи су та оз нак дав ни ни.

з ці єю ме тою ми ви ко рис то ву ва ли 
су міш з дис ти льо ва ної во ди, жов тка 
ку ря чо го яй ця та би ча чої жов чі в рів-
них час ти нах. піс ля на не сен ня та ко го 
скла ду на по вер хню жи во пи су, йо го 
зми ва ють дис ти льо ва ною во дою або 
пі ною ней траль но го ми ла, або вод ним 
роз чи ном фер мен та тив них фар ма цев-
тич них за со бів за до по мо гою ват них 
там по нів, зак ріп ле них на оф таль мо ло-
гіч но му пін це ті.

ме тод доз во ляє пос лі дов но, по ша-
ро во усу ва ти заб руд нен ня, по тем ні лі 
ла ко ві ша ри, піз ні ші фар бо ві на ша ру-
ван ня. зас то су ван ня фер мен та тив них 
за со бів ство рює умо ви для неш кід ли-
во го що до тво рів усу нен ня ущіль не но-
го заб руд нен ня з по вер хні жи во пи су 
без ла ко во го пок рит тя. ана ло гіч но 
мож ли во усу ва ти на ша ру ван ня кіп тя-
ви з ущіль не ним заб руд нен ням та 
крей дя но го на бі лу з по вер хні мо ну мен-
таль но го жи во пи су. тим са мим спо со-
бом ефек тив но усу ва ти заб руд нен ня, 
ущіль не не з олі єю, штуч ну та при род-
ну па ти ну то що з по вер хні оз доб лю-
валь но- куль то вих пред ме тів цер ков-
но го ужит ку, ви го тов ле них з до ро го-
цін них ме та лів. фер мен та тив ні склад-
ни ки по лег шу ють про цес усу нен ня 
по лі мер них кле йо вих плі вок з не за хи-
ще но го ла ком фар бо во го ша ру по ліх-
ром ної скуль пту ри. 


